

# EL ISLEÑO

TELÉFONO NÚM. 20

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

APARTADO NUM. 8

Año XXXVIII

Palma de Mallorca miércoles 7 de Marzo de 1894

Núm. 12119

## Nuestras industrias

### Su estado

La situación general de los negocios es por demás crítica. Infinitas son las causas á que esto es debido y que, provocando y agravando la crisis porque el país atraviesa, reduciendo á la miseria á ricas comarcas, vienen á entorpecer la marcha regular de todas nuestras industrias, á reducir las más generosas iniciativas, dando cuerpo al malestar que hace tiempo lamentamos.

Si bien la crisis es general, y á todos por consiguiente afecta, hay muchísimas razones para creer que es más honda, más profunda en nuestra patria. Porque fuera de los males que son comunes á todas las naciones, fuera de eso que produce la elevación de los cambios con el extranjero y la baja de nuestros valores, tenemos, además de la falta de mercados para nuestros productos, lo cual mantiene abarrotados los trojes y las bodegas, amenazadas de muerte varias de nuestras industrias por la falta de facto en la confección de tratados, y de inminente ruina todos los veneros de nuestra riqueza.

De aquí que el hambre que se siente en las ocho provincias andaluzas, la Mancha, Murcia y Alicante, la crisis de todas las comarcas agrícolas, repercute como triste eco en todos los países industriales, ya sean estos manufactureros, siderúrgicos ó de cualquiera otra índole. En todos, más ó menos intensamente, siente ese malestar precursor de consecuencias muy deplorables, significados en los fracasos mercantiles continuados y en la paralización general de los negocios. Porque si falta el dinero para las primeras necesidades; si hay labradores que abandonan sus tierras al fisco,—tantas veces regadas con el sudor de sus frentes—por no poder pagar los tributos y buscando en país extraño el lenitivo á sus penas; si millares de seres imploran la caridad pública, ¿qué pueden esperar las industrias que solo se mueven cuando los demás ramos de la producción trabajan?

Por esto, y ya que en este país dominan las industrias manufactureras de textiles, concretándonos á ellas, ha de sobresalir en nuestros juicios la nota pesimista. Porque estas industrias no solo han limitado á fortiori su producción, sino que se encuentran hoy, á pesar de esa prudencia, con sobradas mercancías que no pueden vender, ya que los comerciantes de provincias ya han visitado las principales ciudades de comercio y han quedado desanimados viendo el estado precario de las respectivas comarcas, y se desaniman más aún al ver la paralización que se nota, por los temores además, de que se acentúe la tendencia bajista en varios géneros.

Y esta es la causa del escaso movimiento impreso á los mercados, no registrándose ninguna operación de importancia de esas que dan carácter á los negocios. Así es que el retraimiento del comercio agrava el estado de la industria y hace cundir el malestar que sentimos.

Y viene á empeorar la situación, agravándola más y más, la falta del mercado de Ultramar, que es el mercado más importante, es la válvula de seguridad de toda la producción del país. Porque, especialmente á la grande Antilla, mandamos muchísimos productos agrícolas que constituyen un gran elemento de vida para nuestros productores.

La isla de Cuba se resiente de los mismos males que Europa en general sufre. La crisis es allí latente, según vemos á diario, tanto por la difícil situación que pesa sobre el Banco Español cuanto por lo que esta misma causa influye en todos los negocios.

A los males que venimos deplorando, sólo faltaba sumar los que el estado económico de Cuba produce, ya que son muchísimos los intereses que entre la Antilla y la Península se cruzan.

Y si á todo esto—bastante para entorpecer la marcha desembarazada de la industria—se agregan los sinsabores que el fisco produce, el continuado, y ya insostenible aumento en los tributos, las exacciones diversas de que son objeto de todas las fuerzas productoras, las infinitas trabas que á su desarrollo se oponen y esos inacabables ataques á la industria y á la agricultura con tratados de comercio ruinosos, como inspirados en la falsa idea que se tiene de la patria y de lo que son sus verdaderos intereses, tendremos el cuadro más completo de nuestra ruina.

Nuestras industrias textiles, para terminar por hoy, afectadas por la crisis general, se ven obligadas á sostener una lucha

titánica para mantener la honra de la patria, porque honra es para España el progreso realizado en todas las manipulaciones del trabajo, aunque los mismos hombres de Estado procuran poner obstáculos á su libre desenvolvimiento.

## Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete  
3 de Marzo de 1894.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Los precios de nuestros vinos en París-Bercy y Burdeos, sin variación.

Vinos españoles		
NOMBRES	Grados	Precios por Hec
Alicante 1. <sup>a</sup>	14 á 15	27 á 29 Franc.
2. <sup>a</sup>	14	21 á 24
Aragón (Utiel)	14 á 15	27 á 28
Benicarló	13 á 14	21 á 25
Cataluña	11 á 13	17 á 21
Mallorca 1. <sup>a</sup> y 2. <sup>a</sup>	9 á 11	14 á 17
Priorato	13 á 15	28 á 31
Tarragona (Vendrell)	13 á 14	21 á 24
Valencia 1. <sup>a</sup>	13 á 14	22 á 25
2. <sup>a</sup>	12 á 13	17 á 23
Vinaróz	13 á 14	21 á 25
Moscatel (9 á 10º licor)	15	38 á 43
Mistelas (9 á 10º licor)	15	33 á 38
Vino blanco seco A. <sup>1</sup>	13	26
Id. id. de la Mancha	12	22 á 24
Id. id. de Cataluña	11	20 á 23
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol,		
12 licor		26
Jerez y Málaga superiores de 200 á 250		

Otros productos:  
Alpiste de 20 á 22 francos. Aceites los 100 kgs. de 110 á 125 frs., según clase; avellanas Tarragona 97 frs., con cáscara 45; ciruelas secas según clase de 40 á 60 frs.; cacahuetes 40 frs.; limones de España 15 frs., la caja de 420; palo de regaliz de 33 á 65 francos; pimienta molida dulce á 100 francos; lentejas de 22 á 28 frs.; ajos, de 40 á 50 francos; habichuelas de 24 á 30 frs.; piñones de España 112 frs.; anís Málaga de 100 á 120 frs.; Azúcares en entropot blancos de 36 á 40 frs.; rojos á 36; refinados de 46 á 49 frs.; francos de derechos, de 100 á 111; almendras Mallorca 113 frs. con cáscara 70 frs.; manzanas de 20 á 30 frs.; peras de 40 á 56 frs.; Tártaros de 90 á 110 frs. según riqueza; pasas Denia á 45 frs.; azafrán español de 50 á 60 frs. kilo.; pasa Málaga la caja de 10 kilos según clase de 8 á 12 frs. Heces de vino 1 fr. por grado de ácido tartárico que contienen; Corchos los 1,000 superfinos de 18 á 40 frs.; fino de 12 á 20 frs.; ordinarios de 6 á 8 frs.; cebollas de 15 á 18 frs.; higos 1.<sup>a</sup> á 40 frs. y 2.<sup>a</sup> á 30 frs.; naranjas 30 frs. y mandarinas 40. Alcachofas la docena 1.50 frs.

Aguardientes; de 70 á 104 fcs. hect.; alcoholes; 3/6 buen gusto, de 75 á 100 francos. hect.; orujo de 60 á 68 frs.; Norte nudo 45 frs.; cognac de 114 á 155 frs. hect.

Granos y forrajes: los 100 kilos. Heno de 10.50 á 13 francos; alfalfa á 10 francos; avenas de 17 á 21 frs.; salvados 11 á 13 frs.; algarrobas de 11 á 11.50 francos; trigos de 21 á 24 francos; pajas largas de 8 á 8.50.

### Boletín semanal

Durante el fluido Enero España ha enviado á Francia por las diferentes aduanas de la República 316.052 hectolitros de vinos ordinarios y 23.13 de licor, que suman en conjunto 339.065 hectolitros, de los cuales han ido al consumo francés 316.785, cuyo valor se aprecia en 11.294.000 francos. En igual mes de 1893 nuestra exportación fué de 473.490 hectolitros lo que hace una diferencia en contra de 1894 de 156.705 hectolitros. Italia durante el citado mes de Enero de este año ha exportado 1.921 hectolitros, contra 12.377 que envió en igual mes de 1893.

En el mismo espacio de tiempo Argelia ha exportado á Francia 108.714 hectolitros, Portugal 174, Túnez 2.462 y otros países (ordinarios y de licor) 17.956, debiendo consignar como dato curioso los 212 hectolitros de vinos licor que Inglaterra ha enviado á esta nación.

La exportación de nuestras frutas ha alcanzado en el mencionado Enero del 94 la cantidad de 4.455.600 kilogramos valorados en 1.335.000 francos. El mismo mes de 1893 exportamos solamente 2.798.700 kilogramos con lo cual resulta una diferencia en mas para Enero de este año de 1.656.900 kilogramos.

Durante el mes de Enero próximo pasado han llegado de nuestra nación 724.600 kgs. de aceite y se han librado al consumo 706.100, cuyo valor se estima en 664.000 frs. En igual mes de 1893, nosotros solo exportamos 349.900 kgs. lo que resulta una diferencia en mas para el mes de Enero de este año de 374.700 kilogramos. Italia durante el mismo mes ha exportado á Fran-

cia 955.700 kilogramos, contra 231.700 que mandó en 1893.

En legumbres hemos exportado durante el primer mes de este año 84.900 kilogramos que se valoran en 30.000 frs. contra 66.900 kilogramos que enviamos en 1893.

El valor total de la exportación española á Francia para todo el mes de Enero del año actual, siempre según las estadísticas francesas, es de 18.489.000 francos y la de esta nación á nuestro país se ha elevado, según su manera de calcular, á 7.855.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 10.634.000 francos.

Desde el 1.º al 31 de Enero, ambos inclusive, han venido por el puerto de Cete 80.743 hectolitros de vinos ordinarios y 5.654 de licor, habiendo pasado al consumo 101.290 cuya diferencia proviene del vino español sacado de entropot.

Además de la exposición que el sindicato de vinos al por mayor de París-Bercy ha dirigido al ministerio en contra de las pretensiones del Mediodía, la Cámara sindical del Comercio de vinos y espíritus de la Gironda acaba de enviar á Mr. Viger ministro de Agricultura, una memoria formulando las objeciones de la plaza de Burdeos contra los proyectos de prohibir el *coupage* de los vinos.

«De tiempo inmemorial, dice la memoria la plaza de Burdeos ha vendido para la exportación un vino especial denominado *vin cargaison*. Esta clase ha sido siempre un *coupage* compuesto de vinos fuertes colorados, ricos en alcohol y valiendo de 280 á 360 francos la pipa de 905 litros sobre muelle. El mercado principal es la América del Sud en donde cantidades considerables han sido á veces exportadas, gracias á la fidelidad del tipo, por numerosas casas cuya marca es mas deseada.

La adopción de las leyes propuestas actualmente aniquilaría esa rama tan importante de la exportación.»

El Director de la Estación,  
ANTONIO BLAVIA.

## Lo que pasa en el Brasil

No sabemos ni podemos comprender á cuenta de qué razón la prensa francesa toma á risa lo que en el Brasil sucede, y no es que nos mueva el deseo de erigirnos en campeones de esa desdichada república, sino que el hecho de durar más ó menos una guerra no comprendemos que pueda extrañar á nadie. Depende precisamente la duración de una lucha, bien de que ambos adversarios tengan igualdad de fuerzas ó uno de ellos posea tal fuerza de resistencia y tal dosis de valor que paralice los esfuerzos todos de su contrario. A buen seguro que á ningún francés mueve á risa la defensa de Gerona, ni la duración de la guerra de la Independencia. A punto fijo que cuantos tienen buena memoria en la nación vecina recuerdan que no fué cosa de un día la expulsión de los ingleses del suelo francés, que pisaban como propio. Y si la guerra de 1870-71 fué tan breve, no hay tampoco en su corta duración nada que deba engorgullarse sobremanera á los franceses. Cada pueblo resiste lo que puede; no lo que quiere.

En el Brasil se han encontrado, en la lucha fratricida que sostienen, dos bandos ó partidos que tenían, poco más ó menos, fuerzas iguales. En tanto que los adictos al presidente señor Peixoto tenían de su parte el ejército, contaban los rebeldes con la mayor parte de la marina. Y así como es imposible sumar cantidades heterogéneas, así también es difícil que resulte un choque formal y de resultados decisivos entre dos fuerzas que actúan en esferas distintas. Para que el choque definitivo se produzca, es forzoso que cambien de forma las actividades que se quiere contraponer, y á ello han tendido los esfuerzos de los dos adversarios que en la República brasileña se baten por el poder. En tanto que el Presidente ha conseguido obtener buques de guerra que oponer á los insurrectos, estos han comprendido que, no pudiendo accionar sino sobre la costa, tenían perdido el pleito, y no solo han buscado inteligencias con los sublevados de Río Grande de Sul, sino que han librado ya combates en tierra, desembarcando la gente apta que para ello había en sus acorazados y avisos.

De esos combates habla la prensa estos días. No se sabe á punto fijo lo que ha sucedido junto á Nichteroy, pues se asegura que el Gobierno ha mandado cerrar la comunicación telegráfica y, por lo mismo, no hay que fiarse de noticia alguna. De todos modos, parece indudable que ganan terreno los rebeldes, ya que el solo hecho de atreverse á librar una batalla en tierra firme, indica que han crecido sus fuerzas. Y si es exacto que el Presidente ha prohibido

las comunicaciones telegráficas, mucho más puede creerse que andan mal los asuntos para su partido.

De esto á la risa que causa esa lucha que desangra una nación, va mucha diferencia. Vale mas compadecer á esos hombres que se exterminan, que reírse de ellos.

## La peregrinación obrera

Sábese ya que Su Santidad recibirá en audiencia solemne á los peregrinos españoles el día 15 de Abril, en cuyo día se verificará también la beatificación del venerable Juan de Avila.

Los peregrinos que vayan á la capital del orbe católico por tierra llegarán el día 13, y los que hagan el viaje por mar el día 14 por la mañana. La salida de Roma será el día 19.

Se ha acordado dividir los peregrinos en grupos de 40, y al frente de cada uno de éstos irá un jefe nombrado por el Consejo diocesano, á fin de aprovechar los días de estancia en la Ciudad Eterna.

Con objeto de evitar molestias á los peregrinos, que resultarían de venir obligados á tomar el desayuno en un punto único, ó sea en el Belverde del Vaticano, teniendo que recorrer larguísima distancia, con pérdida considerable de tiempo, se ha dispuesto que puedan tomar aquél donde y en la forma que mejor les convenga.

A todos los peregrinos se les exigirá la cédula personal, único documento que se requiere para identificar la personalidad, y los reclutas disponibles pertenecientes á la segunda reserva que lleven más de dos años en esta situación, pueden solicitar de los jefes de zona el oportuno pase para hallarse en condiciones de emprender el viaje.

## En Francia

La aventura ó desventura de Boulanger no ha dado por lo visto ninguna experiencia á los franceses. Hoy como ayer creen en el poder del sable, y hoy como ayer si no piden su imposición, no la aceptarían.

No somos nosotros quienes lo decimos: son políticos franceses quienes denuncian el hecho. En los últimos números de los diarios franceses, aparecen esos temores y esas esperanzas.

El elegido para esa nueva boulangiada es el marqués de Gallifet. ¿Lo buscan los monárquicos como puente que puede darles el acceso al poder, ó se presentan él mismo? Hé ahí lo que no sabemos; lo que nadie dice, ni por ahora se cuida de averiguar.

Lo que recordamos es que son buenos todos los tiempos para ejercer dictaduras. Así también lo explica Jacques Clair en *La Dépêche*. Cuando Napoleón I ascendió al consulado llevaba bastantes años de campañas y de victorias. Italia y Egipto le protegían y amparaban. Y además de ello decía años que la situación de Francia era horrible. Las luchas y matanzas y desórdenes de toda especie se habían sucedido sin interrupción. El pueblo anhelaba estabilidad y en el consulado la encontró; la estabilidad y rigidez del hierro.

Cuando Napoleón III se presentó como un redentor se terminaban las jornadas de junio; se acababa una revolución horrorosa. Y tanto uno como otro eran populares en Francia; los dos dictadores se habían hecho querer del pueblo.

El marqués de Gallifet no tiene en su abono ninguna de las circunstancias que favorecían á los Bonaparte. Ni como general se ha distinguido jamás, ni como político es una figura mediana siquiera, ni ha habido durante veinticinco años revolución alguna en Francia que haga desear su entronizamiento como jefe de paz. Esa paz se disfruta: lo que sucedería con una dictadura es que se turbaría muy de pronto.

Han indicado algunos periódicos monárquicos que si se constituyera un gobierno fuerte habría muchas más probabilidades de entenderse con Rusia para hacer con ella una alianza que pudiera enseñarse á la faz del mundo en vez del pacto secreto que ahora se cree—solamente se cree—que exista. Eso ni prueba ni niega nada formulado así. Rusia pactará con Francia republicana en tanto que tenga cuatro millones de soldados y no pactaría con una dictadura que sólo pudiera contar con quinientos mil hombres.

Analizando las tendencias que de nuevo se marcan en Francia, dicen algunos periodistas que obedecen pura y exclusivamente á que el país está cansado de la jefatura del señor Carnot que, sin que nadie advi-

ne la razón, se ha endiosado en el Eliseo y ejerce de una manera vergonzante y lastimosa algo así como la sombra del poder real que desde Luis XV ha quedado vacante si quiera haya tenido titulares. Ha caído el señor Carnot, al decir de estos periodistas en los mismos vicios que otros hombres que antes de él han ocupado el poder. Y tenía mucho menos motivo para que se le desvaneciera la mente, ya que fué elegido por ser el menos apto y temible de todos y ni como político ni como hacendista ha pasado nunca de una medianía. «Es natural, añaden los que tal dicen, que el pueblo francés desee una dictadura franca a un poder dictatorial embozado.»

De todos modos, el nombre del marqués de Gallifet suena, y cuando el río suena, agua lleva. Recuerde el general cuán miserablemente terminó sus días Boulanger y evite un cementerio de Ixelles, la muerte de un Marceau—si quiera sea ya un viejo el marqués—es mucho más digna.

### La Cuaresma del Papa

Durante este santo tiempo, León XIII se levanta de su lecho a las cuatro de la mañana y celebra la misa a las seis.

Después de oír otra misa de gracias, permaneciendo de rodillas desde el Ofertorio a la Comunión, se desayuna con chocolate hecho con agua, en el que moja una onza de pan.

A medio día come con excesiva frugalidad. Se dedica nuevamente a prácticas espirituales, y a las cinco y media de la tarde hace una ligera colación, que consiste en una ensalada y un vaso de leche, en el que moja un pedazo de pan.

A las siete va por última vez el Papa a su oratorio para rezar el rosario y oír, viernes y domingos, el sermón de Cuaresma, que siempre predica un capuchino.

Esta es la vida que hace el romano pontífice durante la Cuaresma.

### Nacionalidad de Henry

Un periódico francés ha dicho que el anarquista Emilio Henry, autor del atentado cometido en el café del hotel Terminus de París es español por haber nacido en España, hijo de padres franceses y haber sido declarado su estado civil en San Martín de Provensal, su pueblo, sin que a su nacimiento ni en tiempo posterior se llenase formalidad alguna en el consulado de Francia para fijar su nacionalidad.

No está en lo cierto el periódico traspiereñaico, pues con arreglo a las leyes del país vecino, el anarquista Henry es francés.

Véanse sino los artículos 47 y 48 del Código civil de aquella nación, que textualmente dicen así:

«Todo acto de declaración del estado civil de los franceses residentes en país extranjero, con arreglo a las formas acostumbradas en la localidad donde se hayan efectuado, son válidas en Francia conforme a la regla *locus regit actum*.

«Los franceses residentes en el extranjero pueden hacer constar su estado civil, bien dirigiéndose a los agentes diplomáticos de su nación, los cuales proceden según las formas establecidas en Francia, o bien dirigiéndose a los funcionarios públicos de la localidad que proceden con arreglo a las prácticas de su país.»

La aplicación de la segunda parte de la ley citada es muy frecuente, por cuanto no existiendo consulados más que en las grandes poblaciones, los súbditos franceses nacidos en país extranjero tienen que optar por las prácticas usuales de la localidad de su residencia, pues si fuera obligatorio acudir al consulado a inscribirse, se les originarían dificultades y obstáculos previstos por la ley, que el legislador ha procurado evitarlos.

Como una prueba más de que Henry es súbdito francés, aunque nacido en España, puede citarse el hecho de que dicho anarquista ha obtenido en Francia matrículas gratuitas para diversos centros de enseñanza.

### Diplomacia a la moderna

Estos días han circulado noticias de un caso extraordinario: la separación de un ministro, el de Francia en Dinamarca.

La historia de la separación vale la pena de ser relatada.

La corte de Copenhague es el refugio que todos los años busca el czar para descansar de las ansiedades y precauciones que le dan todas las Rusias. Allí, rodeado de la familia de su hermosísima mujer, hace una vida patriarcal, como patriarcal es por costumbres, carácter y tradición la corte entera de Dinamarca.

En aquel medio tranquilo y casi idílico una francesa pone la nota de animación y de la alegría. Es la princesa María, hija del duque de Chartres, de la casa de Orleans, casada con el príncipe Valdemar de Dinamarca. Ella es la que da vida a las veladas, la que improvisa las excursiones, la que organiza bailes y conciertos de familia y la que con su imaginación y su viveza cautiva a todos, y sobre todo al czar.

El gobierno francés sabía todo esto, y pensó que podía sacar buen partido de la influencia de su compatriota. Envió como

agregado militar a la legación de Francia en Copenhague a un oficial perteneciente a aristocrática familia, de excepcionales condiciones para brillar en sociedad, tanto por su presencia como por su conversación, y por conducto del general Borius, jefe del cuarto militar del presidente de la república, le dió las siguientes instrucciones:

«Haceos amigo de la princesa Valdemar; ganad su confianza, y cuando esté a punto vuestra intimidad con ella, encargadla, apelando a su patriotismo de francesa, que explore cuales son las verdaderas intenciones del czar con respecto a la alianza entre Rusia y Francia, si podemos proponerle un tratado y si éste ha de ser ofensivo y defensivo, ó no más que defensivo.»

Marchó a Copenhague Mr. de Beauchamp que así se llamaba el oficial, y cumplió fielmente cuanto le habían encargado. Pero tal vez poco práctico en el trato de principios, tomó por intimidad las amabilidades de la princesa para con un compatriota distinguido y agradable, y la hizo a boca de jarro su proposición en un baile y cuando la hija del duque de Chartres estaba mucho de hallarse lo bastante trabajada para escuchar sin resentimiento que el gobierno francés la creía capaz de representar un papel tan poco airoso como el de vender la confianza que en ella habían puesto el czar y toda la familia de su marido.

A la ofendida princesa faltó tiempo para llamar al ministro de Francia y quejarse duramente a él de la conducta de su gobierno y de monsieur de Beauchamp.

El ministro se hizo de nuevas, manifestó la sorpresa más profunda, telegrafió a París y al día siguiente el imprudente oficial recibía orden de salir de Copenhague en el acto y aviso de que se le daba licencia por un año para que viajase por donde bien le pareciera... fuera de Dinamarca. Casi al mismo tiempo el presidente de la república se encargaba de quitarle el amargor de aquellas órdenes mandándole la cruz de la Legión de Honor... sin duda por el heroísmo, poco afortunado, pero heroísmo al fin, de que había dado pruebas el oficial en el ataque a la princesa.

La sorpresa del ministro de Francia en Copenhague, sin embargo, no era fingida cuando recibió la queja de la princesa Valdemar; él no sabía nada de la misión que había llevado a Dinamarca monsieur de Beauchamp; y como es natural, escocióse sobremanera que su gobierno hubiera tratado a espaldas suyas, y como desconfiando de él, cuestión de tanta monta. Así es que al publicar días pasados el *Figaro*, de París, esta historia, que todo el mundo creyó en un principio fábula y que ha resultado verdadera, el gobierno francés sospechó que nadie más que su representante en Dinamarca, descontento y ganoso de venganza, podía haber suministrado los datos para tan inconveniente publicación.

Y he aquí por que el conde d'Aunay, enviado extraordinario y mistro plenipotenciario de la república francesa en Copenhague, ha sido separado de su cargo y de la carrera.

## Noticias

Por noticias de Melilla recibidas en Málaga se sabe que el príncipe Muley Araaf espera con impaciencia la llegada del general Martínez Campos para resolver nuevas dificultades que le crean algunos rifeños, dispuestos a impedir á todo trance que se demarque la zona neutral.

El tribunal de asises del Norte de París, ha juzgado al criminal Vannieuwenhove, por asesinato de una anciana llamada Vancoppenole y dos niños, siendo condenado a la pena de muerte.

El reo es un joven de 20 años.

Dicen de Madrid que el jueves llamó la atención en la Castellana y en varias calles un bonito coche de lujo en el que iban dos señoras y dos caballeros.

El carruaje funcionaba sin tracción de sangre, y esto es lo que más llamaba la atención de las gentes.

Parece que el sistema empleado para la locomoción es el motor de petróleo.

Ha llegado a Cádiz don Ernesto Trevier, explorador del Africa Ecuatorial, que hizo el número 13 de los que le precedieron en estos viajes, contándose entre aquéllos Stanley.

El recién llegado narra episodios curiosísimos de sus excursiones por Africa.

En la Alcazaba de Melilla se están construyendo grandes barracones permanentes para alojar siete regimientos. Para lo sucesivo se aumentará la guarnición de aquella plaza, componiendo un total de cinco mil hombres.

Ha fallecido en Figueras el tristemente célebre Narciso Bosch Sibecas, carlista que mandaba las fuerzas que en Julio de 1874 fusilaron a 37 carabineros en Llers, al mismo tiempo que en La Camarulla eran pasados por las armas 109 jefes, oficiales y soldados.

En Cardiff al descargar el lastre que formaba el cargamento del vapor inglés *Durham*, que procedente del muelle de Millibatz de Londres había llegado a aquel puerto, observaron los operarios descargadores que de la masa del lastre ya medio descar-

gada se desprendía un vapor fétido é insupportable, encontrándose después con que sacaban de aquella buena cantidad de cráneos y huesos humanos. Pararon los trabajadores su faena yendo el capataz á dar cuenta de lo que ocurría al capitán del vapor, diciéndole, además, que no la reanudarían á menos de pagárseles más crecido jornal.

Avinose á ello el capitán y continuó la descarga, valiéndose los obreros de fuertes líquidos estimulantes y antisépticos, pues los cráneos, los huesos y trozos de madera carcomida iban aumentando á cada momento.

Avisada la policía entró esta en averiguaciones sobre tan extraño suceso, resultando después de algunas averiguaciones que el lastre en cuestión procedía de los escombros del derribo de la cárcel de Millibatz de Londres, y que aquellos restos, humanos proceden de los criminales que se mataban en el interior de aquel establecimiento penal.

No se habla hoy en Cardiff de otra cosa que del lastre del *Durham*. ¡Vaya un hallazgo!

Un penado que procedente de Melilla era conducido á Málaga en el vapor *Sevilla*, aprovechó un descuido de los vigilantes, arrojándose al mar cuando se hallaba ya cerca de Málaga y pereciendo ahogando.

Siguen cayendo en Nueva-York grandes nevadas, y el frío es tan excesivo, que muchas personas han muerto heladas.

Las tempestades son generales, y la situación de la clase obrera muy angustiosa.

Dicen de Marruecos que un brasileño dueño de varias casas de comercio establecidas en diversos puntos de aquel imperio ha ido á Marrakeix á quejarse al Sultán de que los moros le han robado una de sus casas.

Hay un artículo en las ordenanzas municipales de Zumaya (Guipúzcoa), por el que se prohíbe bailar el wals agarrado.

Habiendo infringido algunos mozos tal disposición, fueron multados por el alcalde en dos distintas provincias, de las que se alzaron los interesados ante el gobernador civil, que confirmó una y denegó otra en dos ocasiones también distintos.

La confirmación y la negativa dieron origen á otros dos recursos, interpuestos por el alcalde y los corregidos; y, cursados los expedientes, se ha resuelto por el ministro de la Gobernación que proceda dejar sin efecto dichas multas porque, si bien el Ayuntamiento consideraba inmoral la danza del wals, y la estimó como falta para la corrección gubernativa, entiende el ministro que aquella autoridad se excedió de sus atribuciones, yendo contra las leyes del país que permiten, autorizan y fomentan esa clase de baile como honesta diversión y recreo lícito.

Es por demás aflictivo el estado de los pueblos de la provincia de Málaga.

En Algarrobo, Terrox y Arenas los trabajadores hacen repetidas manifestaciones solicitando se les dé trabajo que impida mueran de hambre sus familias.

Los Ayuntamientos y labradores, arruinados por la filoxera, que ha convertido aquella antes riquísima provincia en la más pobre de España, se ven imposibilitados de hacer nada por carencia absoluta de medios.

Dice un colega madrileño que según parece ha sido capturado el joven que, como dijimos, se fugó en unión de 90.000 duros.

Este sujeto, que á más de la administración de la viuda víctima del abuso de confianza citado, tenía también la de un duque, cuyo título es el del nombre de uno de los Reyes más venerados de España, estaba extraordinariamente aliviado de equípaje al ser detenido.

Así, al menos, se dice.

Parece que el vicio del juego no ha sido extraño al suceso.

Todo el mundo cree que de las ortigas no se puede sacar partido alguno, y en ese error están los ganaderos y los agricultores.

Sin embargo, la ortiga, tan abundante en esta provincia, constituye un alimento fresco y nutritivo para el ganado, con la ventaja de ser forraje temprano.

Claro es que no se aprovecha la ingrata planta añeja cuyas hojas y tallos están erizados de penetrantes púas, sino los tallos nuevos en la misma primavera en que brotan, y que por eso mismo no ofrecen aquel grave inconveniente.

Cortados esos nuevos tallos, se los deja secar ó machitarse ligeramente al aire libre, mezclándolos enseguida, en proporción de una cuarta parte, con la hierba ó con la paja. De ese modo la come el ganado con avidez, sin que sienta el punzante dolor de las púas.

Tal alimento hace aumentar la cantidad y mejorar la calidad de la leche en las vacas y en las cabras. La nota de esta leche es más abundante y de un sabor más azucarada.

Además el abono que resulta de tal alimentación es muy ventajoso para la agricultura.

Los granos de ortiga sirven para engordar rápidamente á las aves.

De estos granos se extrae un aceite de un gusto delicado, que favorece la secreción de la leche en las madres.

Además, aplicada al exterior, reanima la sensibilidad de los tejidos de la piel, aumenta la elasticidad de los músculos y facilita el juego de las articulaciones.

Finalmente diremos que de tiempo inmemorial se fabrican en China con los filamentos de la ortiga blanca telas de una finura maravillosa.

### De la provincia

**Mahón.**—Reunióse por vez primera la Junta mixta—siete concejales y otros tantos vecinos—designada para estudiar si conviene la continuación del Instituto de 2.ª enseñanza en la forma actual ó su transformación en Colegio agregado, acordó desecharse la idea de supresión del referido establecimiento.

Así era de esperar, pues suprimir el Instituto á poca de haberle distinguido el Gobierno concediéndole los derechos y privilegios de provincial y precisamente cuando aumenta cada vez más su matrícula, hubiera sido un despropósito á cuya realización no habrá de contribuir nadie que se precie de buen mahonés.

El Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha remitido al Sr. Alcalde de esta ciudad la cantidad de cien pesetas como donativo para la Asociación de Beneficencia Domiciliaria.

**Ciudadela.**—A las seis y media de la noche del jueves tuvo lugar en la Casa Consistorial una reunión de fabricantes de calzado con asistencia numerosa de operarios.

El Sr. Mercadal como presidente de «El Fomento de la Zapatería» presentó una memoria acerca de la crisis monetaria que atraviesa la Isla de Cuba, y la aflictiva situación que por tal motivo experimenta la fabricación del calzado en esta ciudad á causa de las grandes existencias aglomeradas y almacenadas en la Habana; opinando que el mal debe atacarse buscando otra salida para la colocación del calzado en nuevos mercados; abundaron en esta opinión muchos de los concurrentes pero mientras esto sucedía y antes de llegar al extremo de verse obligados á cerrar las fábricas y dejar sin trabajo á centenares de familias, eran precisas resoluciones prácticas.

Los operarios con muy buen criterio y acierto manifestaron que dejaban á la consideración de sus maestros la resolución de un asunto de tan palpitante interés ofreciendo conformarse con su acuerdo.

Reunidos después los fabricantes presentes y teniendo en consideración que no todos los establecimientos de calzado se hallaban en idéntica situación acordaron en principio que no debía rebajarse el precio de las hechuras, pues esto no podría conducir á la disminución del trabajo, sino que más bien sería un motivo de aumentar la producción, acordando provisionalmente que cada uno en la esfera de sus necesidades disminuyese la fabricación.

## Crónica Local

A 95 asciende el número de soldados del reemplazo anterior que mañana debe entrar en filas, que se han redimido su suerte á metálico.

De estos, 45 lo han sido en Palma y 50 en Mahón.

Han ingresado pues para el Tesoro 142.500 pesetas ó sean 28.500 duros.

Acceptando por término medio entre todas las provincias ese ingreso el Gobierno, además de tener los hombres que pueda necesitar para cubrir los cuerpos, tendrá buen contingente en dinero pues poco más ó menos alcanzará á un millón y medio de duros, pues hay que advertir que si las islas Baleares dan este año menor número de redimidos, débese á la falta de recursos que sienten muchas familias; y á que el poder prestar aquí el servicio decide á muchos á no hacer sacrificios pecuniarios.

El *trancazo*, *dengue* ó *influenza* se deja sentir todavía entre nosotros, aunque no con tanta fuerza como estos días pasados.

A las seis y media ha fondeado en nuestro puerto el vapor-correo *Lulio* con la valija, carga y pasaje, procedente de Alicante é Ibiza.

Un percance ocurrido ayer noche á una mujer anciana en la calle de la Misión, trozo comprendido entre la calle de los Huertos y la de las Teresas, nos obliga á pedir una vez más la inmediata reparación de aquel piso, que seguramente es el que está en peores condiciones á pesar de ser muy frecuentada.

A hora de itinerario salió ayer tarde de nuestro puerto para el de Barcelona el vapor-correo *Bellver*, siendo portador de la correspondencia

pública, carga y regular número de pasajeros.

Para cambiar la tubería con otra mayor se hallan trabajando desde hace algunos días en la calle del Sindicato una brigada de operarios de la fábrica del gas.

En el despacho del Sr. Alcalde tuvo lugar ayer el remate de la subasta por ocupación de la vía pública en la feria de Ramos, que anualmente se celebra en el paseo de la Rambla, siendo adjudicado a favor de D. José Cortés y Aguiló por 705 pesetas.

La lucha de pujas fué muy empeñada entre el referido postor y don Juan Aguiló Valentí.

El tipo de subasta era de 520 pesetas.

Mañana es esperado en nuestro puerto el grandioso vapor trasatlántico de los Sres. Pinillos Saenz y Compañía Catalina, cuya consignación en esta plaza está a cargo de los Sres. Martínez y Planas.

Ayer fueron decomisadas varias partidas de leche aguada que se enviaron por orden del alcalde accidental Sr. Guasp, a los asilos de la Piedad y de Niñas huérfanas.

Las lecheras fueron multadas en 5 pesetas cada una.

Anteanoche en un piso de la casa número 28 de la calle de la Harina ocurrió un amago de incendio, producido por haberse inflamado una caja de fósforos.

A no estar la familia en la casa seguramente habríamos de lamentar algún desastre; pero a las voces que dieran los habitantes, acudieron los vecinos y agentes de la autoridad y con gran esfuerzo se logró apagar el fuego.

En el vapor de Barcelona llegó ayer el perito que, por parte de la sociedad de seguros La Catalana, debe entender en el justiprecio de los daños causados por el incendio de la Casa Consistorial.

Acompañado del representante de dicha compañía Sr. Arbós comenzó ayer mismo los trabajos con toda actividad.

Ha tomado posesión de su cargo el nuevo Secretario de esta Sucursal del Banco de España, don Enrique Villarrazo.

Ayer fué atropellada por un carruaje de alquiler una pobre anciana que pasaba tranquilamente por la calle del Conquistador.

No sacó del percance más que el susto consiguiente y una ligera contusión.

Mañana jueves tendrá lugar en el Circo Balear, el beneficio de los aplaudidos acróbatas Hermanos Izalver los que presentarán los mejores números de su repertorio.

El movimiento de enfermos en el hospital civil, fué ayer el siguiente:  
Entradas: 3 varones 3 hembras.  
Salidas: 2 » 1 »

**Correspondiendo a los deseos expresados por muchos de nuestros clientes, hemos perfeccionado y ofrecemos al público bajo la garantía de nuestro nombre una Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao de clase especial (escogido por los agentes de nuestra casa en las célebres pesqueras de la Noruega) en combinación con los hipofosfitos de Cal, Sosa y Potasa. Preparada con todo esmero por procedimientos científicos, grata al paladar y de fácil digestión, la Emulsión de Lanman y Kemp es insuperable como remedio para toda Enfermedad Pulmonar ó de la Garganta y como Recuperativo en los casos de Convalecencia y Enflaquecimiento.**

Exíjanse siempre nuestra firma y Marca Industrial (grabada en Acero, no litografiada) para evitar el engaño.

Lanman y Kemp, Nueva York.

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

**Sección Oficial**

Don Miguel Guasp y Pujol, Alcalde accidental de la M. I. N. y L. Ciudad de Palma, capital de la provincia de Baleares.

Todo el vecindario conoce la desgracia que pesa sobre la ciudad.

El horroroso incendio de esta Casa Consistorial que en pocas horas destruyó la mitad del edificio y gran parte de las preciosas construc-

ciones y obras de arte que eran gala nuestra y envidia de extraños, ha marcado en la historia de Palma con siniestros reflejos la noche del 28 Febrero.

Aún está en la memoria de todos el espectáculo de tanta ruina.

Las pérdidas han sido muchas; pero mayores y de más importancia resultaran, sin el auxilio del vecindario y de la fuerza armada de mar y tierra.

Al concurso de todos, al valor general, se debe la salvación de parte del edificio y de las preciosidades del Archivo Histórico y de casi toda la documentación del Ayuntamiento; y el Ayuntamiento, reconociéndolo así en sesión celebrada el día de ayer, acordó agradecer públicamente el concurso de los vecinos de Palma en la extinción del incendio, consignando en acta solemnemente tan honroso proceder en circunstancias tan críticas.

Aparte de las pérdidas del artesanado y de otras obras artísticas, todo es reparable, todo reconstituible, con trabajo constante.

Las pérdidas materiales, aunque sensibles están en vías de reparación y además son de un orden, que el vecindario con su acreditado patriotismo sabría dominar en poco tiempo, aún a costa de sacrificios.

Al agradecer a todos su conducta en el incendio, les ruega la Alcaldía que haciéndose superiores a la desgracia que también es de todos, se unan al Ayuntamiento en la obra de reponer las cosas a su anterior estado.

Palma 6 Marzo.—Miguel Guasp.

**Sección Religiosa**

SANTO DEL DIA DE MAÑANA  
San Juan de Dios, fundador.

CULTOS SAGRADOS  
Mañana 8.

En San Felipe, empiezan cuarenta horas dedicadas a Ntra. Sra. de Guadalupe.

**Sección Comercial**

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES	DINERO
Crédito Balear . . . . .	108'
Cambio Mallorca . . . . .	62'
Fomento Agrícola . . . . .	63'50
Ferro-Carriles de Mall. . . . .	61'
Alumbrado por Gas . . . . .	101'50
Palma Salinas de Ibiza . . . . .	200'
La General Mallorquina . . . . .	79'
Bonos Municipales . . . . .	30'
La Islaña Marítima . . . . .	48'50
Banco de Sóller . . . . .	40'
Banco de Préstamos . . . . .	08'

VALORES PUBLICOS	DINERO
4 p. int. perpétuo . . . . .	68'30
4 p. amortizable . . . . .	77'85
Madrid Cubas (86) . . . . .	109'
Banco de España . . . . .	372'50
Tabacos . . . . .	167'
4 p. interior . . . . .	68'46
4 p. exterior . . . . .	78'36
4 p. amort. . . . .	
Cubas (86) . . . . .	109'37
Coloniales . . . . .	40'60
Barcelona Norte de España . . . . .	26'80
Francia . . . . .	24'30
Madrid . . . . .	68'35
Paris . . . . .	64'59
Renta francesa . . . . .	99'52
Londres . . . . .	

**ITINERARIOS**

SERVICIO DE TRENES  
que rige desde el 1.º Abril de 1892  
De Palma a Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.  
De Manacor a Palma—3 (mixto), 7 mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla a Palma—7'25 mañana y 5'40 tarde.  
De Manacor a La Puebla—7 mañana y 5'30 tarde.  
De La Puebla a Manacor—7'25 mañana 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.  
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca a Palma—1 tarde.

**CORREOS**

SALIDAS DE PALMA  
Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.  
Para Mahón, sábado 5 tarde y miércoles 4 tarde, vía Alcudia.  
Para Barcelona, martes 5 tarde, viernes 5 tarde y sábado 2 tarde, vía Alcudia.  
Para Valencia, jueves 5 tarde.  
LLEGADAS A PALMA  
De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcudia, y jueves 6 mañana.  
De Barcelona, martes, jueves 11 mañana, vía Alcudia y viernes 6 mañana.  
De Valencia, sábado 7 mañana.  
De Ibiza y Alicante, miércoles 8 mañana.

**VIGIA MARITIMO DE PORTO-PI AYER 6 DE MARZO**

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
A las doce: atmósfera y horizontes remicubiertos por una capa nubosa; viento S. flojo que salta al N.O. regular y la mar llana y rizada del viento.  
A la puesta del sol: atmósfera despejada; horizontes claros; viento O. flojo y la mar tranquila y baja.  
Entradas: El vapor-correo Cabrera.  
Salidas: El vapor-correo Bellver.  
Queda a la vista, doblando Cala-Figuera, el vapor Bellver.

**HOY 7**

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS  
Al orto: atmósfera seminebulosa; horizontes nebulosos, hay nieblas en los montes del primer cuadrante; viento O. flojo y la mar con bajo oleaje.  
Entradas: El vapor-correo Lulio y un falucho.  
Salidas: Ninguna.

**MOVIMIENTO DE VAPORES**

Vapores-correos de la Transatlántica  
El «Panamá» salió de Nueva York el 28 para Habana.  
El «Méjico» salió de la Habana el 23 para New York.  
El «M. L. Villaverde» salió de la Habana el 28 para Santiago de Cuba.  
El «Montevideo» salió de la Habana el 28 para Puerto Rico.  
El «Ciudad de Santander» llegó a Barcelona el 1.º procedente de Cádiz.  
El «Isla de Mindanao» llegó a Greenok el 1 procedente de Liverpool.  
El «España» salió de Puerto Rico el 1 para Santander.  
El «Santo Domingo» salió de Barcelona el 2 para Port-Said.  
El «Ciudad de Cádiz» salió de Barcelona el 2 para Málaga.  
El «Ciudad Condal» llegó a Veracruz el 2, procedente de Habana.  
El «San Ignacio» salió el 1 de Cádiz para Vigo.  
El «Baldomero Iglesias» llegó el 2 a Cádiz procedente de Tángier.  
El «Alfonso XII» salió el 3 de las Palmas para Puerto Rico.  
El «Antonio López» llegó el 3 a Barcelona procedente de Cádiz y las Antillas.  
Vapores de Pablo M. Tintoré y C.  
El «Francolí» salió el 28 de Barcelona para Burriana y Liverpool.  
El «Tintoré» hallase en Liverpool.  
Société Navale de l'Ouest  
El «Saint André» llegó el 23 a Saint Louis.  
El «Saint Jacques» llegó el 25 a Amberes.  
El «Saint Jean» llegó el 4 a Barcelona.  
El «Saint Luc» salió el 25 de Amberes para Havre.  
El «Saint Marc» llegó el 23 a Saint Nazaire.  
El «Saint Mathieu» llegó el 23 a Marsella.  
El «Saint Paul» se halla en el Havre.  
El «Saint Pierre» salió de la Rochelle para Lisboa el 26.  
El «Rio Tejo» llegó el 25 al Havre.

**Miscelánea**

**Embotellados.**—No puede uno calcular como será colocado después de su fallecimiento. Del cajón mas ó menos lujoso, que antes era de general empleo, se ha pasado a la terrible lata que ahora se acostumbra, tan diferente del sarcófago de piedra de los siglos pasados. Ahora el porvenir de los muertos es el embotellamiento. El cadáver irá encerrado en una urna de cristal que evitará la propagación de miasmas y momificará los cadáveres susstraídos al influjo de la humedad en un período de veinte años.  
El cristal podrá ser tan recio como convega, y hablando en serio, nos parece más adecuado al objeto.

**Plumas.**—Las primorosas plumas metálicas se fabricaban a mano.  
El célebre industrial Perry las pagaba a razón de 6'25 pesetas «cada una», y al detalle los vendía a 25 pesetas, precio que solo se sostenía, a la verdad, por la rareza y novedad del invento, y apesar de que no eran tan buenas como ahora.  
Establecidas ya muchas fábricas, todavía el precio fué por largo tiempo de 5 pesetas pluma; luego bajó a 2'50 y a 0'75.  
Hoy se compra por esa suma una gruesa de excelentes plumas de acero; ó sean 144.

**Invencción del Arado.**—Cada pueblo primitivo atribuye la invención de tan importante instrumento agrícola a una de sus divinidades: los ejipcios a Osiris, los fenicios a Dagon, hijo del cielo; los Chinos a Chinung, sucesor de Fohi; los griegos a Ceres y Triptolomeo, hijo de Teleo, rey de Eléusis.  
El arado de los antiguos era menos complicado que el nuestro, pues en su origen solo consistía en un pedazo de madera muy largo y encorvado, del cual una parte entraba en la tierra y la otra servía para uncir los bueyes.  
Después se hizo de dos ó mas piezas, mas tarde se le agregó hierro, y por último las ruedas.

**Almáciga para la madera.**—Cuando las tablas de un tonel ó vasija se han abierto, ó se ha hendido la madera, y se quiere impedir se salga el líquido, es menester tapar las aberturas con una almáciga compuesta de ceniza fina tamizada y sebo mezclados é incorporados al fuego. Esta almáciga debe aplicarse caliente, pues se endurece, y no se suelta de la vasija sin que se caliente. Debe observarse que no se ha de hacer demasiado espesa, pues sería muy costoso hacer una buena aplicación, y que solo se prepare la que se necesita en el momento. Esta almáciga, sencilla y fácil, aprovecha también para las muelas y batales.

**Color para los enverjados y el maderaje de los emparrados.**—Se dará a estos objetos una capa de albayalde pulverizado con aceite de nueces y desleído en el mismo, añadiendo un poco de litargirio; y en seguida se aplicarán dos capas de verde pulverizado y empastado con aceite de nueces. En el campo este color es de mucho uso para pintar las puertas, contravientos, enverjados blancos de jardines, rejados de hierro y de madera y por fin, todos los objetos de madera y hierro que han de estar expuestos a la acción del aire.

**Telegramas**

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)  
**El «Mogador».—El nuevo tratado.—Sin Consejo.—Rumores.**  
Madrid 7 a las 3 m.

El vapor Mogador portador del texto oficial del convenio firmado por el general Martínez Campos y el Sultán de Marruecos no ha podido lle-

gar hoy a Cádiz a causa del duro temporal reinante.  
Dícese que mañana tampoco habrá Consejo de Ministros.  
A medida que se acerca el período de convocatoria de las Cortes aumenta la resistencia de varios ministros a continuar conservando sus respectivas carteras.

**Los zorrillistas.—Un banquete.— Conferencias.— Crisis en puerta.**

Madrid 7 a las 3'12 m.  
Los zorrillistas residentes en Madrid se han reunido para tratar de la conveniencia de la venida de su Jefe, sin que se acordara nada en definitiva.  
El Sr. López Dominguez ha conferenciado con el Sr. Sagasta sobre los hechos que, como ocurridos en el banquete pública, *Correspondenciamilitar*, acordando llamar la atención del general Bermudez Reina, quien nombró una comisión para que averigüe, si en el banquete referido pasó algo punible.  
Coméntase mucho una larga conferencia celebrada por el Sr. Sagasta con S. M. la Reina.  
Los pesimistas pronostican honda crisis que se planteará en el primer Consejo de Ministros.

  
LA SEÑORA  
D.ª Antonia Ana Salvá y Salvá  
Ha fallecido  
(E. P. D.)

Su hermano don Francisco Salvá abogado, sobrinos, primos y demás parientes; suplican a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarla a Dios y asistir al rosario que se rezará en la iglesia de San Felipe Neri a las siete de esta tarde y seguidamente a la conducción del cadáver, como también al funeral que se celebrará mañana jueves a las diez y media en la misma Iglesia.  
No se invita particularmente. 187

**FERRO-CARRILES DE MALBORCA**  
En lo sucesivo, a partir del día 15 del mes corriente, el tren mixto n.º 1 que sale de Manacor a las tres de la mañana, lo verificará a las dos; adelantando una hora su salida.  
Palma 6 Marzo de 1894.—El Director G.—G. Moragues. 189

**CENTRO FARMACEUTICO**  
Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general en sesión ordinaria del día de ayer.  
Palma 5 Marzo 1894.—P. A. de la J. de Gobierno.—El Secretario José L. Aguiló. 188

**CRÉDITO BALEAR**  
Queda abierto el pago del dividendo complemento de beneficios de 1893 acordado en Junta General del día 4 del corriente, el cual se realizará en todos los días no festivos desde las nueve a las doce de la mañana. Palma 6 Marzo de 1894.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Rafael L. Blanes. 190

**SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS**  
Acordado por la Junta General celebrada en el día de ayer el dividendo que ha de repartirse como complemento de los beneficios del ejercicio de 1893, se previene a los señores accionistas que a contar desde mañana hasta el día 3 de Marzo próximo estará abierto el pago todos los días laborables de diez a una y media; y después de la citada fecha solamente los sábados.  
Los que tengan que cobrar por cuenta de otros interesados deberán presentar la correspondiente autorización.  
Palma 15 de Febro de 1894.—El Director Eusebio Pascual. 141 10—9 a

**FERRO-CARRILES DE MALLORCA**  
A partir del martes 6 del próximo Marzo se verificará en las oficinas de esta Compañía, todos los martes, jueves y sábados desde las diez de la mañana a la una de la tarde, el pago del dividendo activo de 15 pesetas por acción acordado por la Junta General.  
Para el pago del cupón es preciso la presentación de los títulos.  
Palma 27 de Febrero de 1894.—Por la Compañía de los Ferro-carriles de Mallorca.—El Director general, Guillermo Moragues. 177

**Circo-Teatro Balear**  
Función para mañana  
DIA DE MODA

